

湄洲日报

C产经
HANJING
责编:林晓玲 美编:刘智豪
电话:0594-2692006
E-mail:mzrbxiaoling@163.com

中国人寿 CHINA LIFE
75
全民消防 生命至上
2024年全国消防日主题

你的梦想 在城市闪光
中国建设银行
U-卡

兴业银行
存定期 到兴业
保本保息 安全放心
一年期定期 三年期定期
年化利率1.60% 年化利率2.15%
兴业妈妈卡客户专享

“莆田之夜”，精彩纷呈！

关注 文獻路步行街“回来”了！“联创夜市”开街了！

今年市两会上，政府工作报告提出打造5条“莆田之夜”步行街、构建全域旅游新格局。短短半个月，我市动作频频，“莆田之夜”步行街热闹上新，“历史文化街区+步行街”“夜经济+文旅”等新“夜”态精彩纷呈。

据悉，1月初，荔城区人民政府连发两则通告，对文獻路自新街红绿灯至金鼎红绿灯路段进行夜间交通管制，试运行时间将持续到2月28日。1月19日，文獻路步行街夜市试营业。

这意味着，今年首个“世界非遗版”的春节长假，以及接下来长达一个月的莆田元宵佳节期间，市民和游客可以在夜晚悠闲地漫步文獻路步行街，尽情享受购物的乐趣，品尝各种美食。

回顾历史，2001年至2011年，作为莆田首条步行街，文獻路步行街一度是莆田最繁华热闹的商业街区。600余米的街道上，商家云集，人流如织，承载着许多莆田人的美好回忆。随着城市发展，文獻路恢复通车。随后10多年间，莆田商圈多极发展，文獻路商业形态几经变革。今时今日，莆田“重启”夜间版的文獻路步行街，无疑可一举多得。

文獻路步行街和兴化府历史文化街区在地理位置上“筋骨相连”，业态培育上可“相辅相成”，消费体验上又可“古今交融”。文獻路步行街商圈有历史、有基础，具备吸引优质业态入驻的条件，为市民与游客提供更加丰富多元的夜间购物与休闲体验。



“联创夜市”烟火气浓郁，吸引众多市民。全媒体记者 卓晋萍 摄

1月20日晚上，2025“欢腾年俗在荔城”活动在文獻路步行街古谿楼广场启动。文獻路步行街、古谿楼广场灯火辉煌、人声鼎沸。

兴化府历史文化街区保护中心负责人唐炳柏介绍，文獻路步行街夜市一期设置妈祖文创、莆田优品、百姓大舞台、年货等摊位，为市民、游客提供一站式消费新场景。与此同时，1月19日至2月24日，兴化府历史文化街区还举办“一梦兴化·一方世界”系列活动，进一步推动文旅融合发展。

无独有偶，城厢区人民政府也发布通告，自1月15日起，对胜利南街（荔园路红绿灯至

团结路）部分时段进行临时交通管制。当晚，城厢区首条夜市步行街“联创夜市”开街。

“联创夜市”周边有联创广场、城厢区商务大楼、喜盈门等商务区，以及各类休闲娱乐场所，原本就有民间自发形成的流动摆摊点。城厢区因地制宜，疏堵结合，介入管理，布置波护栏、阻车装置、移动公厕等配套设施。1月18日晚上，记者来到“联创夜市”。灯火璀璨，人群熙攘，各种小吃热辣滚烫，香气四溢。“傍晚，我和朋友到木兰溪畔散步之后，就顺便到这里寻觅美食。”市民林泽一说。

近年来，莆田越夜越美丽，越夜越动

人。“夜经济”的持续出圈，为城市发展不断汇集着活力和能量。2023年，我市出台《提升夜间经济五大行动方案》，从夜购、夜食、夜宿、夜播、夜品牌等多向发力。我市精心打造“一县区一席菜”的特色美食IP，结合春节元宵文化旅游活动，在传统文化村落举办流水席，让人们在山水田园间品味美食夜宴。极具年味特色的水上夜游赏霞溪铁花活动，更是为游客提供了全新的夜间游玩体验。连续两年举办的为期两个月的莆田·百威国际啤酒节，借助“世界啤酒之城”的品牌效应，培育出了属于这座城市的专属夜经济IP。去年，湄洲岛推出的《缘起湄洲》《印象·妈祖》等沉浸式演艺项目，打造文旅演艺新IP，为景区夜经济“添火”。最近，北岸经开区妈祖阁完成局部修缮和夜景亮化工程，恢复正常开放，完善莆田夜经济的整体布局，也丰富了地方文旅业态。此外，我市还频频发力节日节点、首店经济、电商直播，创新夜经济消费模式，变“流量”为“留量”。

“夜间经济是我市深挖消费潜力的重要战场之一。新的一年，市商务局将会同有关部门积极培育特色鲜明、业态多元、人气集聚的夜间经济街区，围绕夜购、夜食、夜游、夜娱、夜健、夜读等领域开展夜间消费促进活动，搞活夜间经济，全力扩大内需。”市商务局服务业科负责人表示。

夜经济不仅拉长了消费链条，延长了消费时间，拓展了消费空间，还释放显著的就创业带动效应。

莆田之夜，正焕发新活力。
全媒体记者 吴琪娜

全方位服务促项目加速度

本报讯（全媒体记者 蔡蕊 通讯员 张步雄）1月18日，城厢区太湖工业园新型功能材料产业园一期项目建设现场，挖掘机、运输车等各类大型机械设备紧张作业，火热推进项目建设。

项目现场负责人许伟凯介绍，自去年采取标准地出让取得该地块使用权，项目加快推进，每天安排200多名工人进场施工，目前桩基施工已全部完成，完成投资1亿多元，争取今年5月份完成钢结构标准化厂房建设。

该项目占地面积13.87公顷，由华源工贸有限公司投资建设，分二期建设。据了解，项目实施过程中，先后遇到了湿地保护、污水管网迁移、LNG管道保护区限高等系列问题，城厢区自然资源部门牵头，组织园区、工信、住建等相关部门及时精心指导，多方论证，优化设计和地块选址方案，为工业用地标准地出让提供了优质服务。区自然资源局提前对总平方案和设计图纸进行预审，及时与规划技术设计单位沟通，确保了一次性通过图审系统。同时，因项目建设规模大、投资总额巨大，不动产登记部门提前介入服务，帮助企业降低融资成本。

这是城厢区提高服务效率，帮助企业早开工、早投产的典型实例之一。该区统一实施前期开发整理、基础设施建设和公共服务配套，把“生地”变为“熟地”，并对拟出让的工业用地标准地所在工业园区统一开展详细规划编制。据项目业主测算，实行工业标准地出让节省投资约320万元，且加快了进度。

据悉，为促进全市工业用地标准地出让工作，市自然资源局下沉一线，靠前服务，做实前期工作，指导督促县（区、管委会）整体或分区域完成环境影响评价、水土保持方案、节能评价、土壤污染状况调查评价等区域评估，鼓励开展“多评合一”、联合评估，并将区域评估成果向社会公布、公开共享。去年以来，我市先后在荔城区、城厢区尝试开展工业用地标准地出让，已成功出让6宗。



城厢区樟林安置房项目是省、市重点民生保障项目，总投资约32亿元，总建筑面积约62万平方米，共建设安置房2875套。项目致力于为安置群众构建一个建筑时代化、景观生态化的居住环境。图为项目建设现场。全媒体记者 蔡蕊 摄

集中采购台胞农副产品

本报讯 近日，“情暖台胞·工助融合”签约仪式在莆田市台创农业综合开发有限公司举行，仙游县部分基层单位工会主席与在仙台商农签订农副产品采购合同。

仙游台创园2008年6月挂牌成立，涵盖仙游9个乡镇，区域面积1175平方公里，为全省6个国家级台创园之一，累计入园台资“农字号”企业和个体工商户89家。

在助推台创园高质量发展中，该县总工会近年来实施促进生态融合、促进人才融合、促进文旅融合、促进农业融合等深化闽台融合发展的“四大行动”，助力加快建设台胞企登陆的“第一家园”。

为加大工会支持台胞台商来仙就业创业，扶持在仙台企解决农产品销路，仙游县总工会赶在春节前精心搭建了仙台商农产品采购平台，便于全县各级工会采购柑柚、葡萄柚、嘉宝果、牛樟茶等在仙台商农副产品，助力台胞台企农业产业高质量发展，为台胞台企就业创业营造良好营商环境。

仙游县总工会党组书记、常务副主席官金华介绍，全县各基层工会积极探索建立稳定的台商农副产品采购机制，动员各方力量支持台胞台企发展，营造全社会共同推进两岸融合发展示范区建设的良好氛围。（陈国孟）

多举措促招商“开门红”

本报讯（全媒体记者 林晓玲）记者从市招商服务中心获悉，今年以来，该中心紧盯重大战略任务，聚焦13条产业链补链延链强链，实施产业链招商、以商招商、驻外招商、联合招商等，力争一季度招商工作实现“开门红”。

眼下，该中心正筹备第四届民营经济暨产业发展大会招商工作，拟聘请一批“招商大使”，授牌一批招商突出贡献商会，梳理拟上台签约项目30个、总投资超760亿元。

围绕国家政策导向及市场动向，立足我市产业基础及资源禀赋，聚焦13条重点产业链，该中心会同各产业链、各县区（管委会）、市直部门梳理策划了50个重大招商项目并编制成册，在相关招商推介会上宣传分发。

大招商，招大商。去年以来，市领导带队赴杭州、温州、广州、珠海等地开展小分队招商，走访对接红蜻蜓鞋业、万存集团、爱旭太阳能、广州工业投资控股集团等企业。同时，开展境外招商，加大宣传推介力度，引导企业来莆投资建设。

为聚力项目转段，我市全面推进市委“五抓五比五看”重点招商项目调度工作机制，滚动更新53个由主要负责同志挂帅的重点招商项目，33个投资5亿元以上在谈签约项目，加强项目跟进力度，强化要素保障。

加快盘活闲置资源，配合市府办对全市闲置楼宇、厂房梳理排查，共收集55栋闲置楼宇和厂房，已有32个市直单位认领，共认领37栋，总面积28万多平方米。

莆商是招商的重要资源，我市充分调动纳税千万元以上企业、异地莆田商会会长积极性，纳税千万元以上企业认领重大招商项目60个，异地商会会长认领重大招商项目46个，争取签约一批大项目、好项目。

营造人才发展氛围

本报讯 为营造温馨的人才发展生活氛围，增进人才家庭亲子关系，1月19日，荔城区委人才办组织相关单位在该区社区青少年宫举办“旧物易主倡环保公益助学献爱心”人才亲子活动。

“小摊主们”在家长和志愿者的帮助下，认真布置摊位，摆满各类书籍书刊、文具用品、儿童玩具等。

此次人才亲子活动交换30余件、售卖400余件物品、捐赠图书82本。通过旧物循环利用的方式，推广循环经济、生态环保的思想，树立孩子们勤俭节约意识，也为人才和子女创造了一段美好欢乐的亲子时光，帮助人才进一步构建温馨和谐的亲子关系。

该区将深入实施人才强区战略，持续开展“归雁兴荔”行动，奋力搭建人才交流“磁力场”，营造广纳英才、才聚荔城的良好氛围，让荔城成为更多人才的向往之地。（翁国城 林佳媚）

政企携手 共赢未来

本报讯 政企携手，共赢未来。近日，北岸经开区山亭镇与莆田兴发集团有限公司举行合作协议签约仪式。

按照协议，山亭镇与兴发集团将本着“优势互补、互利共赢、协同推进、依法依规”的原则，在民生建设、绿色能源、乡村振兴、科教文旅等领域开展深度合作，合作项目主要包括商业综合体开发、绿色能源产业开发、乡村旅游、休闲农业、研学基地、民宿产业等。

兴发集团将充分发挥项目策划、投融资、管理等方面的优势和经验，计划总投资5亿元，在东乌垵村、西乌垵村、山柄村分批分期进行有关项目建设，通过打破村域界限，集中整合利用海域资源，着力打造国家级“千万工程”示范区，建成后，预计年产值达1亿元，为村集体带来年收入500万元，助力乡村振兴。

此次合作协议的签约，是双方深化合作、强化优势互补、实现高质量发展的务实举措，也是山亭镇立足资源优势，真抓实干，大抓招商、大抓产业、大抓项目，全力推动项目落地达效的具体体现，对加快推进山亭镇“文旅兴镇、康养强镇、产业富镇”的建设和北岸绿色高质量发展具有重要意义。（陈琛 张琼英）

